

В Диссертационный совет Д 503.001.02
при ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурданова Валерия Владимировича
«Правовое регулирование кооперации в период новой экономической
политики 1921 – 1928гг. (историко-правовое исследование)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Электронные версии диссертации и автореферата размещены на официальном сайте ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» <http://www.izak.ru>, а также на официальном сайте Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации.

В современных условиях, когда в государстве и в обществе идет активный поиск новых точек роста и моделей развития, внимание научной общественности вновь обращено к кооперации. Несмотря на то, что кооперативная форма существует уже ни одно столетие, она все еще не исчерпала своего богатого потенциала. Этот потенциал востребован в современной России, но его использование должно опираться на научный анализ соответствующего опыта, накопленного в иные исторические периоды. В связи с этим, диссертационное исследование, которое посвящено анализу опыта правового регулирования кооперации в период новой экономической политики, представляется актуальным.

Выводы, которые содержатся в автореферате, свидетельствуют о научной новизне диссертации.

Во-первых, автором разработана и обоснована периодизация развития кооперации в период новой экономической политики, которая базируется на юридических критериях. Раскрыты особенности каждого из выделяемых периодов.

Во-вторых, выявлены основные тенденции развития основных видов кооперации в период нэпа. В работе говорится о потребительской, сельскохозяйственной, кредитной, промысловый, жилищной и иных видах

кооперации. Главное внимание автор уделяет потребительской кооперации, и это оправдано, учитывая, что она в то время играла очень важную роль, выступая инструментом экономической политики советского правительства.

Стоит отметить, что выводы, сделанные автором, основаны на анализе обширной источниковой базы, которая включает нормативные правовые акты, документы, архивные материалы.

Представляется важным, что диссертант по итогам исследования дает рекомендации, которые ориентированы на современное изучение и развитие кооперации.

Из содержания автореферата следует, что результаты диссертации получили серьезную научно-практическую апробацию. Основные положения и выводы диссертации отражены в 16 публикациях соискателя, в том числе четырех статьях, опубликованных в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Несмотря на очевидные достоинства работы следует отметить и её отдельные недостатки. Так, в работе отсутствует доктринальное обоснование кооперации. На наш взгляд, было бы интересным для темы диссертационного исследования рассмотреть труды М.И. Туган-Барановский, например, Социальные основы кооперации (1916); Социализм как положительное учение (1918). Использование такого теоретического наследия, на наш взгляд, могли улучшить аргументацию автора представленной диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по ряду положений.

Кроме того, если судить по автореферату, автор недостаточно использует зарубежные источники и зарубежную научную литературу. При этом за границей уделялось достаточно много внимания вопросам теории и истории кооперации. Присутствуют отдельные технические ошибки (например, с. 10 дата Декрета ЦИК СССР и СНК «О потребительской кооперации»).

Вместе с тем, данное пожелание не влияет на общую положительную оценку выполненного диссертационного исследования. Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что по содержанию, объему, порядку оформления он отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного типа в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а диссертационная работа Бурданова Валерия Владимировича на тему:

«Правовое регулирование кооперации в период новой экономической политики 1921 – 1928гг. (историко-правовое исследование)», соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к работам данного типа, т. е. является самостоятельно выполненной оригинальной завершённой и обладающей внутренним единством научно-квалификационной работой, а ее автор – Бурданов Валерий Владимирович достоин присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

кандидат юридических наук,
доцент кафедры Правоведения
АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет
кооперации»

И. И. Ромашкова

24 мая 2018 года

141014, Московская область, г. Мытищи, ул. В. Волошиной, дом 12/30
телефон: + (495) 640-57-11, E-mail: suntalisman@yandex.ru

